

ЕВГЕНИЙ ВЛАДИСЛАВОВИЧ НИШНЕВИЧ: ХИРУРГ, УЧЕНЫЙ, ИННОВАТОР (К 65-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

И.В. Михин, В.А. Самарцев, И.Г. Натрошивили

28 октября, исполняется 65 лет доктору медицинских наук, профессору, заместителю главного врача по хирургии Городской клинической больницы № 40 Екатеринбурга Нишневичу Евгению Владиславовичу. Его имя неразрывно связано с развитием российской хирургии, медицинского образования, организацией здравоохранения в Екатеринбурге и Свердловской обл. За сухими регалиями стоит человек удивительной энергии, редкого ума и человеческого обаяния.

Евгений Владиславович родился в 1960 г. в семье инженеров. Один его дед, И.Я. Нишневич, – полковник медицинской службы, участник Великой отечественной войны, другой дед, Нишневич М.Я., – доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой пропедевтики внутренних болезней Хабаровского медицинского института. С ранних лет Евгений Владиславович видел пример подлинного служения профессии, и для него самого медицина стала естественным выбором и судьбой. В 1984 г. он окончил Свердловский государственный медицинский институт по специальности «лечебное дело». Уже в студенческие годы его отличали пытливый ум, стремительность мысли и жажда открытий. В 1984–1985 гг. будущий доктор наук проходил обучение в интернатуре по специальности «хирургия» под руководством профессора В.М. Лисиенко. Затем работал хирургом, заведующим отделением, с 1992 г. под руководством М.И. Прудкова принимал активное участие в разработке технологии вмешательств из минилапаротомного доступа в плановой и неотложной хирургии. С 1996 г. работал на кафедре хирургических болезней ФПК УГМУ в должностях от ассистента до профессора кафедры. За это время кафедра превратилась в ведущий научно-образовательный центр УрФО.

Будучи сформировавшимся специалистом, опытным хирургом, имеющим за плечами многолетний опыт руководства отделением неотложной хирургии, Евгений Владиславович поступил в очную аспирантуру по хирургии на кафедру своего учителя профессора М.И. Прудкова, под руководством которого в 2002 г. защитил кандидатскую диссертацию «Хирургическое лечение холе-дохолитиаза с применением эндоскопической папиллосфинктеротомии и операций из минилапаротомного доступа». Эта работа стала заметным вкладом в развитие отечественной хирургии,

определенная новые ориентиры для практикующих хирургов и эндоскопистов. В 2015 г. он представил докторскую диссертацию «Операции с использованием открытых малых доступов в неотложной абдоминальной хирургии», которая явилась квинтэссенцией работы большого коллектива. В исследовании обобщен самый большой в России опыт применения более 11,5 тыс. операций из минилапаротомного доступа у пациентов с ургентной патологией органов брюшной полости. Итоги этих исследований легли в основу клинических рекомендаций, которые были внедрены и по сей день успешно применяются во многих хирургических клиниках страны.



С 2017 г. Евгений Владиславович работает в должности профессора кафедры хирургических болезней УГМУ. За годы научной работы он опубликовал более 70 научных работ по вопросам хирургии, хирургической инфекции, эндовидеохирургии и герниологии, включая четыре патента, шесть учебных пособий. Под его руководством защищено три кандидатские диссертации. Будучи ярким представителем хирургического

педагогического сообщества, доктор медицинских наук Е.В. Нишневич имеет высшую квалификационную категорию по хирургии, является сертифицированным специалистом по организации здравоохранения и общественному здоровью, колопроктологии и онкологии. За многие годы профессионального совершенствования он неоднократно проходил специализации в ведущих клиниках Франции и Германии. Особое внимание Евгений Владиславович уделял разработке и внедрению в практику новых хирургических технологий: минилапаротомного доступа в неотложной и плановой хирургии, технологии «рандеву» – самый большой опыт в РФ, внебрюшинного доступа в герниологии. Ученики большого российского хирурга и педагога сегодня возглавляют несколько хирургических отделений и служб Екатеринбурга. При его активном участии хирургический стационар ГКБ № 40 Екатеринбурга стал современной медицинской площадкой, сочетающей высокотехнологичную помощь, научные исследования и образовательные программы. За 13 лет работы в должности заместителя главного врача по хирургии Е.В. Нишневичем созданы и успешно функционируют Екатеринбургский центр сосудистой хирургии, Ожоговый центр, Центр бariatрической хирургии и отделение пластической хирургии.

Евгений Владиславович является куратором по хирургии «Клуба хирургов и эндоскопистов

Свердловской области», участвует в работе профессиональных сообществ: входит в состав двух диссертационных советов, редакционного совета Российского хирургического журнала. За многолетний труд он удостоен следующих государственных наград: дважды лауреат Премии имени В.И. Татищева и Г.В. де Геннина в области науки, техники и медицины за работу «Метод хирургического лечения желчно-каменной болезни. Хирургический инструмент серии «Мини-Ассистент» для операций из малых доступов. Разработка. Внедрение» и за разработку и внедрение «Оригинальной одноэтапной методики удаления камней желчного пузыря и камней из общего желчного протока („рандеву“)»; лауреат Премии губернатора Свердловской обл., премии профессионального признания «Медицинский Олимп», награжден грамотой Министерства здравоохранения РФ, грамотой Правительства Свердловской обл. Для молодых врачей Евгений Владиславович остается примером преданности профессии, требовательности к себе и заботы о пациентах.

Юбилей – не только повод подвести итоги определенного этапа профессиональной жизни, но и возможность выразить благодарность специалисту, олицетворяющему лучшие традиции российской хирургии: верность науке, клиническому искусству и высоким моральным принципам врачебного дела.